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EXPUNERE DE MOTIVE 

1. CONTEXTUL PROPUNERII 

Propunerea anexată constituie instrumentul juridic pentru încheierea Acordului de parteneriat 

și cooperare consolidat dintre Uniunea Europeană și statele sale membre, pe de o parte, și 

Republica Kazahstan, pe de altă parte (denumit în continuare „acordul”). 

Relațiile dintre Uniunea Europeană (UE) și Republica Kazahstan (Kazahstan) se bazează în 

prezent pe Acordul de parteneriat și cooperare semnat la Bruxelles la 23 ianuarie 1995, care a 

intrat în vigoare în iunie 1999. 

La 13 aprilie 2011, Consiliul a adoptat o decizie prin care autoriza Comisia Europeană să 

negocieze Acordul de parteneriat și cooperare consolidat dintre Uniunea Europeană și 

Kazahstan. Negocierea acordului a început în iunie 2011, acordul fiind parafat de UE și 

Kazahstan la 20 ianuarie 2015. În urma adoptării, la 26 octombrie 2015, a deciziei Consiliului 

privind semnarea, în numele Uniunii Europene, și aplicarea cu titlu provizoriu a acordului, 

acesta a fost semnat la 21 decembrie 2015, sub rezerva încheierii sale la o dată ulterioară. 

Pentru UE, acordul reprezintă un pas important în direcția unei implicări politice și economice 

sporite în Asia Centrală. Prin consolidarea dialogului politic și îmbunătățirea cooperării într-o 

gamă largă de domenii, acesta va oferi temeiul necesar pentru o colaborare bilaterală mai 

eficace cu Kazahstan.  

În acord sunt incluse clauzele politice standard ale UE privind drepturile omului, instanțele 

penale internaționale, armele de distrugere în masă, armele de calibru mic și armamentul ușor 

și combaterea terorismului. De asemenea, acordul conține dispoziții referitoare la cooperarea 

în domenii cum ar fi sănătatea, mediul, schimbările climatice, energia, fiscalitatea, educația și 

cultura, ocuparea forței de muncă și afacerile sociale, știința și tehnologia, precum și 

transporturile. În plus, acordul vizează cooperarea juridică, statul de drept, spălarea banilor și 

finanțarea terorismului, criminalitatea organizată și corupția.  

Acordul cuprinde o secțiune comercială consistentă, care prevede o serie de angajamente 

importante în domeniul politicii comerciale. Acestea vor asigura un cadru de reglementare 

mai bun pentru întreprinderile din Kazahstan și, astfel, vor aduce beneficii economice 

substanțiale întreprinderilor din UE. 

Acordul a fost negociat și parafat de Uniunea Europeană și Republica Kazahstan ca acord 

exclusiv al Uniunii. Întrucât statele membre ale Uniunii Europene și-au exprimat în 

unanimitate preferința pentru un acord mixt, s-a convenit modificarea în consecință a textului 

parafat al acordului și propunerea comună a Înaltului Reprezentant al Uniunii pentru afaceri 

externe și politica de securitate și a Comisiei Europene de Decizie a Consiliului privind 

semnarea și aplicarea cu titlu provizoriu a acordului. Drept răspuns, Comisia Europeană a 

făcut următoarea declarație: 

„Având în vedere relevanța politică și economică a Acordului de parteneriat și cooperare 

consolidat (EPCA) cu Kazahstan, Comisia subliniază importanța semnării și ratificării 

rapide a acestuia. Comisia își reafirmă poziția conform căreia un acord «mixt» este inutil din 

punct de vedere juridic în cazul de față și reiterează că toate aspectele reglementate de acord 
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intră în domeniul de competență al UE. Prin urmare, Comisia regretă faptul că statele 

membre insistă asupra semnării și ratificării acordului consolidat cu Kazahstan sub forma 

unui acord «mixt». Comisia își rezervă poziția în ceea ce privește prezentarea pe viitor a 

actelor legate de natura juridică a unui acord internațional.” 

În urma adoptării deciziei Consiliului privind semnarea, în numele Uniunii Europene, și 

aplicarea cu titlu provizoriu a acordului, acesta a fost semnat de Uniunea Europeană și de 

Republica Kazahstan sub forma unui acord mixt. 

2. TEMEI JURIDIC, SUBSIDIARITATE ȘI PROPORȚIONALITATE 

• Temeiul juridic 

Alegerea temeiului juridic „trebuie să fie fondată pe elemente obiective, care pot fi supuse 

controlului jurisdicțional, printre care figurează finalitatea și conținutul actului”
1
. Temeiul 

juridic al unei măsuri depinde de scopul său principal. Dispozițiile care au caracter accesoriu 

față de scopul principal nu necesită un temei juridic separat. Cu toate acestea, măsurile care 

nu au un singur scop preponderent pot avea la bază mai multe temeiuri juridice
2
, cu condiția 

ca procedurile de luare a deciziilor aferente fiecărui temei juridic să fie compatibile între ele. 

Astfel cum se arată la articolul 2 - „Obiectivele prezentului acord” -, acordul urmărește 

instituirea unui parteneriat care să implice o cooperare mai amplă între părți, pe baza 

intereselor comune. Acordul este menit să dezvolte relațiile dintre cele două părți în toate 

domeniile sale de aplicare. Această cooperare este descrisă drept „un proces între părți care 

contribuie la pacea și stabilitatea la nivel internațional și regional, precum și la dezvoltarea 

economică și este structurat pe baza unor principii pe care părțile le reafirmă, de asemenea, 

prin angajamentele lor internaționale, în special cele asumate în cadrul ONU și al OSCE”. 

În ceea ce privește conținutul său, acordul se bazează pe trei puncte esențiale: 

– Dialogul politic și cooperarea în domeniul politicii externe și de securitate: Titlul I, 

„Principiile generale și obiectivele prezentului acord” și titlul II, „Dialogul politic: 

Cooperarea în domeniul politicii externe și de securitate”. Titlul II conține dispoziții 

privind dialogul politic, democrația și statul de drept, politica externă și de securitate, 

securitatea în spațiu, infracțiunile grave de interes internațional, prevenirea 

conflictelor, gestionarea crizelor și combaterea terorismului. 

– Comerț și afaceri: Titlul III - „Comerț și afaceri” -, include dispoziții privind 

comerțul cu mărfuri, aspecte vamale, barierele tehnice în calea comerțului, chestiuni 

sanitare și fitosanitare, serviciile și dreptul de stabilire, circulația capitalurilor și 

plățile, proprietatea intelectuală, achizițiile publice, materiile prime și energia, 

comerțul și dezvoltarea durabilă, concurența și soluționarea litigiilor comerciale. 

– Cooperarea sectorială: Titlul IV - „Cooperarea în domeniul dezvoltării economice și 

durabile”; Titlul V - „Cooperarea în domeniul libertății, securității și justiției”; 

Titlul VI - „Alte politici de cooperare”; Titlul VII - „Cooperarea financiară și 

tehnică”. Aceste titluri includ dispoziții privind cooperarea într-o gamă largă de 

                                                 
1 Cauza C-155/07, Parlamentul/Consiliul, punctul 34. 
2 Cauza C- 490/10, Parlamentul/Consiliul, punctul 46. 
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domenii, cum ar fi migrația, mediul, fiscalitatea, transporturile, educația, societatea 

informațională, agricultura și dezvoltarea rurală. 

Prezenta propunere de decizie a Consiliului privind încheierea acordului se întemeiază pe 

articolul 37 din Tratatul privind Uniunea Europeană, precum și pe articolele 207 și 209 din 

Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene (TFUE), coroborate cu articolul 218 

alineatul (6) litera (a) și cu articolul 218 alineatul (8) al doilea paragraf. 

Natura juridică 

Acordul stabilește un cadru instituțional format din Consiliul de cooperare, Comitetul de 

cooperare și Comisia parlamentară de cooperare (a se vedea titlul VIII - „Cadrul instituțional” 

-, și titlul IX - „Dispoziții generale și finale”). Acordul introduce, de asemenea, o procedură 

de soluționare a litigiilor, care urmează să fie pusă în aplicare în cazul în care una dintre părți 

nu își îndeplinește obligațiile care îi revin în temeiul acordului. 

Acordul se încheie pentru o perioadă nelimitată și poate fi denunțat cu un preaviz de șase luni. 

Începând cu data intrării sale în vigoare, acordul va înlocui Acordul de parteneriat și 

cooperare dintre Comunitățile Europene și statele membre ale acestora, pe de o parte, și 

Republica Kazahstan, pe de altă parte, semnat la 23 ianuarie 1995. 

3. REZULTATELE EVALUĂRILOR EX-POST, ALE CONSULTĂRILOR CU 

PĂRȚILE INTERESATE ȘI ALE EVALUĂRII IMPACTULUI 

Consiliul a fost informat cu privire la cursul negocierilor în toate etapele acestora. Consiliul a 

fost consultat în cadrul Grupului de lucru pentru Europa de Est și Asia Centrală și, de 

asemenea, în cadrul Comitetului pentru politică comercială. 

Parlamentul European a fost, la rândul său, informat pe deplin și prompt pe tot parcursul 

negocierilor. 



RO 5   RO 

2016/0166 (NLE) 

Propunere comună de 

DECIZIE A CONSILIULUI 

privind încheierea Acordului de parteneriat și cooperare consolidat dintre Uniunea 

Europeană și statele membre ale acesteia, pe de o parte, și Republica Kazahstan, pe de 

altă parte 

CONSILIUL UNIUNII EUROPENE, 

având în vedere Tratatul privind Uniunea Europeană, în special articolul 37, 

având în vedere Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene, în special articolele 207 și 

209, coroborate cu articolul 218 alineatul (6) litera (a) și cu articolul 218 alineatul (8) al doilea 

paragraf, 

având în vedere propunerea comună a Comisiei Europene și a Înaltului Reprezentant al 

Uniunii pentru afaceri externe și politica de securitate, 

având în vedere avizul Parlamentului European, 

întrucât: 

(1) În conformitate cu Decizia (UE) 2016/123 a Consiliului din 26 octombrie 2015
3
, 

Acordul de parteneriat și cooperare consolidat dintre Uniunea Europeană și statele sale 

membre, pe de o parte, și Republica Kazahstan, pe de altă parte, a fost semnat la 

21 decembrie 2015, sub rezerva încheierii sale la o dată ulterioară. 

(2) Acordul reprezintă un pas important în direcția unei implicări politice și economice 

sporite a Uniunii Europene în Asia Centrală. Prin consolidarea dialogului politic și 

îmbunătățirea cooperării într-o gamă largă de domenii, acordul va oferi baza necesară 

pentru o colaborare bilaterală mai eficace cu Republica Kazahstan. 

(3) Acordul ar trebui să fie aprobat în numele Uniunii Europene, 

ADOPTĂ PREZENTA DECIZIE: 

Articolul 1 

Prin prezenta decizie se aprobă, în numele Uniunii Europene, Acordul de parteneriat și 

cooperare consolidat dintre Uniunea Europeană și statele sale membre, pe de o parte, și 

Republica Kazahstan, pe de altă parte. 

Textul acordului este anexat la prezenta decizie. 

Articolul 2 

Președintele Consiliului desemnează persoana /persoanele împuternicit/e să efectueze, în 

numele Uniunii Europene, notificarea prevăzută la articolul 281 din acord, prin care se 

exprimă consimțământul Uniunii Europene de a-și asuma obligații în temeiul acordului. 

                                                 
3 JO L 29, 4.2.2016, p. 1. 
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Articolul 3 

Prezenta decizie intră în vigoare la data adoptării sale
4
. 

Adoptată la Bruxelles, 

 Pentru Consiliu, 

 Președintele 

                                                 
4 Data intrării în vigoare a acordului va fi publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene de către 

Secretariatul General al Consiliului. 
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